2025年11月17日 星期一

"给场景",给出成果转化新效能

责编:张晶煜 校对:王亚楠

在合肥轨道交通4号线桃花潭站, -套全空间智能感知巡检系统正在运 行,灵敏捕捉细微振动,全天候自动监 测地铁保护区安全。其运用的分布式 光纤传感技术,从"实验室里转圈圈"到 落地应用解决实际问题,科技创新成果 转化路径的打通,秘诀就在于——"给

3年前,研究团队手握这一先进技 术,却苦于找不到合适的应用场景。得 知这一情况,合肥市场景工作专班主动 对接,帮助挖掘出轨道交通巡检的应用 场景,既推动了技术产业化,也有效破 解传统人力巡检"成本高、效率低"的痛

作为连接技术和产业、打通研发和 市场的桥梁,应用场景是试验场,也是 训练场。有了首试首用的场景,才有规 模化商业化应用的可能;有了真实场景 的训练,才能迭代优化升级技术,才有 更符合市场需求的产品。

玉

记者曾经在采访中了解到,一些好 不容易攻克的新技术、研发的新产品, 因难以找到应用场景相匹配,无法形成 规模市场甚至难以存活。因此,场景工 作,重在供需对接,既要给技术找场景, 也要为场景找产品。

不少地方的探索值得关注。比如, 有的城市探索"能力清单""机会清单" 双向对接机制,"能力清单"汇聚创新技 术和产品,"机会清单"释放产业发展、 城市治理等领域的场景需求与资源,通 过常态化、机制化的路演、峰会等活动, 促进技术对接应用、供给匹配需求,有 效推进科技创新与产业创新深度融合。

"给场景",重在理念革新和机制创 新。一些城市打破公共资源的封闭壁 垒,打造"全域场景应用创新之城",市 行政大楼也开放为"智慧办公""无人快 递"的示范点,引领推动民生、政务、交 通等公共资源开放,为空中成像、超级 充电站等技术提供应用场景。

"给场景",既要开放各类场景资 源,也要着力培育打造更多新场景。仍 以合肥为例,由老机场改造而成的合肥 骆岗公园,不仅建设有开阔空间、超长 跑道等,还探索空中交通的多项政策创 新,预演未来交通场景,吸引一批外卖 无人机、eVTOL、智能网联等新技术新 产品相继而来。

"给场景",不是一次性服务,而是 系统性对接,形成从技术突破到产业应 用的完整闭环。对于前沿技术,为其寻 找适合的场景,提供真实验证环境,加 速技术熟化,形成首试首用案例后加大 推广力度;对于大中小企业融通发展, 则以场景供需对接为抓手,实现从单点 突破到全链升级。

"给钱给地,不如给场景",来自企业 的评价更有说服力。事实上,场景工作更 加需要营造创新生态,关键是政府服务创 新升级,通过更市场化、更精准、更专业的 方式,以更广泛、更高效、更优质的场景供

给提升科技创新成果转化效能

我国具有超大规模市场和丰富应 用场景优势。一些全球头部企业的在 华发展战略,正从"在中国为中国"转向 "在中国为全球",这背后就是依托中国 丰富多元的场景,研发和率先应用新技 术新产品,再拓展至全球市场。

"十五五"规划建议明确提出"加大 应用场景建设和开放力度"。国务院办 公厅印发的《关于加快场景培育和开放 推动新场景大规模应用的实施意见》近 日对外发布,首次在国家层面对场景培 育开放进行系统部署。

方向明晰,未来可期。以场景创新 催生新质生产力,是高质量发展的题中 之义。相信随着场景培育和开放的深 入推进,将会有更多新技术新产品新业 态在真实场景中试验、验证、孵化、迭 代、成长,推动应用场景变产业盛景,为 经济增长注入更多强劲动能。

新华社合肥11月16日电

我国已重点支持培育脱贫地区特色劳务品牌近200个

新华社南宁11月16日电(记者 张晓洁 黄庆刚)记者11月16日从第 三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大 会新闻发布会获悉,截至目前,全国已重 点支持培育脱贫地区特色劳务品牌近 200个。通过劳务品牌就业的脱贫劳动 力工资水平普遍高于普通务工群众,有 的技能岗位务工收入实现翻倍。

据介绍,脱贫地区以特色劳务品 牌为载体,强化就业技能培训,规范技 能认定标准,帮助脱贫群众掌握一技 之长,积极构建"需求摸排一定向培 训一技能认定一就业服务"全链条工 作体系,促进实现收入稳定性与职业 成长性的双重提升。脱贫县农村居民 人均可支配收入中,工资性收入增速 高于全国农村居民平均水平。

此次大会有14个脱贫地区特色劳

务品牌参展。这些品牌共带动36.5万 脱贫地区农村群众务工就业。

劳务协作是促进高质量充分就业 的有力抓手,是促进区域协调发展的 重要支撑。"十四五"期间,各地持续深 化劳务协作,不断加强劳务输出地与 输入地的协同,努力促进劳动者就业 增收,农民工规模增长至2.99亿人,脱 贫人口务工规模始终保持在3000万人 以上。

第三届全国劳务协作暨劳务品牌 发展大会由人力资源和社会保障部、 农业农村部等共同举办,将于11月18 日至19日在广西南宁举行。大会将重 点邀请跨省劳务协作企业、劳务品牌 企业、重点产业园区企业等400余家用 人单位参加招聘,集中投放2万个岗 位,促进劳动力市场供需对接。

(上接第一版)

为核心的党中央周围,全面贯彻党的 二十大和二十届历次全会精神,坚定 具有重要意义。

《习近平法治文选》第一卷的出版 发行,为全党全国各族人民深入学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想特别是习近平法治思想提供了权 威教材,对于广大干部群众深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",更加紧密地团结在以习近平同志

不移走中国特色社会主义法治道路, 建设中国特色社会主义法治体系、 建设社会主义法治国家,不断开创 新时代全面依法治国新局面,为以 中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业提供有力法治保障,

据新华社北京 11 月

16日电 (记者 樊曦)记者 11月16日从中国国家铁路 集团有限公司获悉,今年1 月至10月,全国铁路发送 旅客39.5亿人次,同比增 长6.4%,创历史同期新高。

今年以来,国铁集团 积极适应旅客多样化的出 行需求,持续深化运输供 给侧结构性改革,加强旅 客运输组织,丰富客运产 品供给,优化站车服务品 质,保障了旅客平安便捷 温馨出行,助力经济持续 回升向好,为"流动中国" 注入新活力。

今年以来,铁路部门 积极推进铁路和旅游融合 发展,大力开行亲子游、红 色游、康养游等各具特色 的旅游列车和银发专列, 为旅客提供多样化的出行 选择和高品质的旅行体 验。1月至10月,全国铁路 累计开行旅游列车 2049 列,同比增长28.1%。

最是人间秋色浓



11 月 15 日,市民在河南 省洛阳市伊滨 区伊水游园内 赏景休闲。农 历九月正值深 秋时节,草木变 了颜色,大自然 把最绚烂的色 彩留给了这个 季节。略带寒 意的秋风中,飞 舞的各色落叶 是此时最浪漫 的景致。明朝 孙承恩在《九 月》一诗中,用 "天上繁霜降, 人间秋色深"点 明此时季节特

日本前首相

高市早苗应坚持"无核三原则"

新华社东京11月16日电(记者 陈泽安 李子越)据日本媒体报道,日 本前首相、立宪民主党党首野田佳彦 15日说,首相高市早苗应当坚持"无核

据日本时事社报道,野田就高市 有可能修改"无核三原则"的问题表 示,高市在自民党总裁选举期间几乎 没有谈及这个问题,现在却突然做出 这一举动,让人感觉很突兀。

日本共同社报道说,多名日本政 府消息人士14日透露,高市正探讨在 修订《国家安全保障战略》等"安保三

文件"时,对"无核三原则"中不引进核

武器的原则进行修改。 此前,高市在国会答辩时,对于日

本政府明年或将进行的"安保三文件" 修订中是否坚持"无核三原则",也回 避了明确表态。 "无核三原则"指不拥有、不制造、

不引进核武器。1967年,时任日本首 相佐藤荣作在国会发言时提出了"无 核三原则"。这一原则于1971年在日 本众议院全体会议上获得通过,成为 日本政府关于核武器的基本政策。 2022年,日本政府通过的"安保三文 件"中,也明确写入坚持"无核三原则" 的基本方针不会改变。

推进医防融合一体化 织密慢病智慧管理"防控网"

·牧野区荣校社区卫生服务中心医防融合慢病智慧管理掠影

孙民芳 马冰心 文/图

高血压糖尿病医防 智慧门诊启动

党的二十届三中全会提出,实 施健康优先发展战略,健全公共卫 生体系,促进社会共治、医防协同、 医防融合。市牧野区荣校社区卫 生服务中心(以下简称中心)从基 本医疗服务到公共卫生服务,再到 医防融合、慢病智慧管理,在这条 民生道路上走得坚定又自信。

2025年是国家基本公共卫生 服务项目实施15周年。中心从 2005年由职工医院转设为社区医 院后,就开始承担辖区居民的公共 卫生服务项目,至今已经20年。从 2012年开始,中心为职工和辖区居 民开展脑卒中筛查,至今已进行到 第7次;2024年,在辖区校园为学生 开展视力、脊柱侧弯、青少年高血 压项目筛查;2023年,成立我市首 家高血压糖尿病医防融合智慧门 诊;2025年,成立我市首家数智化 糖尿病筛防工作站。中心不断提 升硬件设施和医疗服务,让辖区居 民的获得感、幸福感大幅提升。

全域筛查 健全档案

"慢病管理,预防为先;预防到位,筛查是关键。"中心慢病 科负责人苏宏宇说。为摸清辖区慢病患者底数,中心将"全员 覆盖、精准识别"作为对辖区居民慢病管理的第一步,组建健 康筛查家医团队,深入社区开展地毯式慢病筛查

筛查工作采取"固定点位+流动服务"相结合的方式,在 中心设置常态化筛查点,配备全自动血压计、血糖检测仪、 心电图机等专业设备,为居民提供免费的血压、血糖检测及 健康咨询服务;针对老年人、行动不便人群等重点群体,家 医团队定期走进小区、养老院,开展上门筛查服务。从2012 年开始,中心为职工和辖区居民开展脑卒中筛查,至今已进 行到第7次,先后筛查15000余人次;2023年,中心与中国医 学科学院阜外医院合作高血压前期 Steppro 科研项目,项目 筛查管理156人次;2025年,中心开展糖尿病筛查,筛查200 余人次;2024年,在辖区校园为学生开展视力、脊柱侧弯、青 少年高血压项目筛查,筛查1200余人次。

为确保筛查数据鲜活、准确,中心建立了"筛查-建档-更新"的闭环管理机制。对筛查中发现的慢病患者,工作人 员现场采集其基本信息、病史、检查结果等内容,同步录入 社区健康管理信息系统,生成包含"个人健康状况、疾病风 险评估、诊疗记录"的电子健康档案;对已建档的患者,实行 动态更新制度,确保档案信息与患者健康状况同步。截至 目前,中心已为辖区3000余名慢病患者建立标准化电子健

康档案,建档率达95%,为后续精准管理打下坚实基础。 中心还注重健康知识的普及宣讲,通过在筛查现场发放 宣传手册、播放科普视频、医生现场讲解等方式,向居民普及 慢病预防知识,引导大家养成合理饮食、适量运动的健康生 活习惯。每周固定在中心门口为居民免费测血压、血糖,每 月20日举办健康大讲堂活动,为居民普及健康知识。

智慧管理 科学防控

"您好,您今天的血压监测结果已上传,数值正常,请注意保持低 盐饮食,记得按时服用降压药。"中心慢病管理科医生通过"智慧健康 管理平台",向患者发送了一条健康提醒。这是中心运用科技手段实 现慢病智慧管理的日常场景。

中心打破传统医疗与公共卫生服务壁垒,整合全科、公共卫生科、 健康体检中心等现有资源创建慢病管理专区,组建慢病管理专业团 队。该团队以家庭医生签约服务为抓手,承接科研项目精准赋能,推 动慢病管理从经验化向科学化转变,为医防融合一体化建设注入强劲

为破解慢病重治疗、轻预防难题,提升辖区居民健康管理精细化 水平,近年来,中心以医防融合为核心,创新打造慢病智慧管理体系, 通过"预防-筛查-诊疗-康复"全链条服务闭环,为高血压、糖尿病、高 血脂等慢病患者筑起一道坚实的健康防护墙。2023年,中心成立我市 首家高血压、糖尿病医防融合智慧门诊,具备数据采集、智能分析、随 访提醒、健康指导等多项功能,实现了慢病管理从人工跟踪到智能管 控的转变。2025年,中心又成立我市首家数智化糖尿病筛防工作站, 配备糖尿病足筛查感觉阈值检查仪、动脉硬化ABI检查仪等专业设 备,可一站式完成血糖及靶器官损伤等核心指标检测,全面评估糖尿 病患病风险及并发症情况。

今年7月15日,国家心血管病中心、中国医学科学院阜外医院、国家 心血管疾病临床医学研究中心、英国牛津大学的领导专家,就社区心血管 疾病防治与基层医疗服务能力提升、科研项目实施等到中心开展深入交 流与指导,为社区卫生服务带来国际前沿理念与宝贵经验。

在数据采集方面,中心为慢病患者免费发放智能血压计、血糖仪 等可穿戴监测设备,患者在家中测量的血压、血糖等数据,可通过蓝牙 自动上传至平台,医生无需上门即可实时掌握患者的健康数据。对于 不会使用智能设备的老年人,家人可协助上传数据,确保数据采集不 脱节。平台还与上级医院实现数据互通,患者的住院记录、检查报告 等信息可同步共享,为医生提供全面的诊疗参考。

精准施治 医防融合

"以前得了糖尿病,要么去大医院排队挂号,要么就在小诊 所随便拿点药。现在,中心不仅能开药,还能帮我制订饮食和运 动计划,比去大医院方便多了,医生特别亲切,像自己的家人一 样。"正在中心复诊的糖尿病患者姜大爷说。

中心坚持"防治结合、精准施策"原则,将医疗服务与预防干 预深度融合,为慢病患者提供全程式健康护航。在诊疗服务方 面,中心组建了由全科医生、专科医生、营养师、康复师组成的慢 病诊疗团队,针对高血压、糖尿病等不同病种,制订标准化诊疗 方案,确保治疗的规范性和专业性。

对于病情稳定的患者,医生以预防为主、干预为辅,在常规 诊疗的基础上,结合患者的健康档案和平台数据,为其制订个性 化健康管理计划,包括饮食搭配、运动强度、作息安排等内容,并 定期跟踪计划执行情况,根据实际情况调整方案。中心还为500 名患者开展了体外反博疗法,为1500名患者开展中医适宜技术, 为适宜患者提供针灸、艾灸、中药调理等服务。

中心家医团队定期对辖区65岁以上失能老人及80岁以上 老人开展入户巡诊工作,在家为居民完成血压、血糖测量,中心 还配备便携式彩超机及心电图机,为有需求的行动不便居民人 户完成年度健康体检工作。每到端午、中秋、重阳等传统佳节, 中心家医团队会通过探望及赠送小礼品,为老年人送上节日问 候,也让部分空巢老人的子女能在外安心工作。

"医防融合、慢病管理,基层是主战场,基层医生是主力军。 下一步,中心将以设立糖尿病基层筛查站为依托,持续扩大筛查 覆盖面,针对辖区老年人、高血压患者、肥胖人群等开展专项筛 查活动,同时,加强健康宣教,普及糖尿病防治知识,让标准化筛 查成为慢病防控的'前哨站',切实守护辖区居民生命健康,以实 际行动织密织牢慢性病防控网。"中心主任寇现立说。

